

洛阳公安65年·《口述》系列报道

一封寻子信函 带出六年前谋杀案(下)



核心提示

□记者 申利超 实习生 刘晓宇
通讯员 马少龙 于婕

上一篇讲到“3·28”专案组经过多日寻访,终于找到“失踪”6年多的李建设。他会如实向警方说出真相吗?他的好友赵明伟又身在何处呢?



1 谎言

不知好友生死

李松林回忆道,李建设被抓后,专案组立即对他进行了审讯。1996年8月1日零时许,在多方证据和警方强大攻势的震慑下,李建设道出了事情的“真相”。

李建设供述,1990年3月28日,他和赵明伟一起到宜阳县收购国库券,可生意没做成。3月29日凌晨5时许,他和赵明伟乘李海驾驶的农用三轮车到了汽车站,并在当天前往栾川县某矿山,打算做收购银元的生意。

当行至一峭壁林立的古道旁时,因跑了大半天却没能赚钱,

两人发生口角,赵明伟先动手打了他,他在还手时取出随身携带的跳刀,情急之中向赵明伟肚子连捅两刀,赵明伟血流如注,昏倒在地。

他怕被路人发现,便顺手将赵明伟推到路边约3层楼高的山崖下,直到今日,他也不知道赵明伟的生死。

“李建设的交代是事实吗?”李松林说,听完李建设的供述,这个疑问就萦绕在专案组民警的心头,大家经过反复推敲,始终感觉这是李建设编的谎言。

2 真相

叔侄俩谋财害命

谎言背后,一定隐藏着更加不可告人的阴谋!专案组决定:将计就计,拆穿把戏;就地突破,穷追到底。

1996年8月2日上午,专案组由市公安局瀍河分局副局长宁和平带队,与其他11名民警一起,带上保险带、深腰鞋等攀沿用具,押着李建设于当天14时赶到栾川县。

在栾川县公安局的支持下,专案组民警辗转找到了李建设刻意描绘过的发案现场。但此时李建设傻眼了:尽管这里确实有叠嶂的山、挖矿的洞,但并没有什么3层楼高的山崖。

纸终究包不住火。面对民警缜密的审讯,走投无路的李建设只得自拆精心编出的鬼把戏。

原来,李建设1988年在宜阳县石垛村办了个养猪场,后来因为没有钱,不少猪被活活饿死,实在无法经营下去了。于是,他就骗干亲戚赵明伟说,宜阳县有国库券生意可做。

赵明伟信以为真,凑了1万元钱,在1990年3月28日中午离家,随李建设到了宜阳的养猪场。次日凌晨,李建设与其表侄李海合谋杀害了赵明伟,拿走了赵明伟身上的钱,后又辗转将其尸体抛于滚滚长江。

此后,李建设在“两个人一起失踪”的谣传掩护下,浪迹于咸阳、西安等地,以卖菜为生。3年后,李建设在其亲属的庇护下潜回洛阳。

3 收网

另一嫌犯在晋城被擒

随后,大量的调查取证工作与抓捕另一重大嫌疑人李海同时进行。

1996年8月3日,宜阳县大雨滂沱,11名专案组民警驱车直奔案发地石垛村调查取证。面对汹涌的河水,民警们弃车涉水赶路。

进村后,大家顾不上拧一把身上的湿衣服,就投入了紧张的工作中。这一干,就是18个小时,民警们获取了大量关于李海资料。当他们回到洛阳,已是次日22时。

8月5日,民警们前往驻马店市西平县,抓捕“3·28”案的另一重大嫌疑人李海。8月6日,民警们在当地公安机关的配合下,佯称“计划生育小分队”,查遍了该县二郎、焦庄两个乡6万多人的资料,最后锁定涉嫌“3·28”案的李海。

8月7日,民警们依旧不露声色,访遍了李海在西平县的所有亲属。次日,民警们在调查中获悉李海的弟弟曾从山西晋城往家寄过钱的线索。与此同时,专案组民警们又掌握了李海妻哥及与李海同村的两名村民也在晋城煤矿打工的情况。抓捕李海的焦点聚集在了晋城。

8月9日,专案组民警赶到目的地后,便立刻走访李海可能藏身的3个乡镇、20多家煤矿。在晋南某煤矿,民警们从暂住人口花名册上发现了李海,但他早就辞职了;在晋河某煤矿,李海的名字再次出现在工资表上。经调查证实,李海1996年4月在那里干过几天,但忽然不辞而别;8月11日,民警们根据线索,直奔晋城北石店派出所进行调查。

虽恰逢星期日,但值班的人员一听案情重大,当即把所里的人招来协助,分头查阅暂住户口底册。半个小时后,在辖区南店煤矿一号井的名册上,民警们又一次发现了李海的名字。

专案组民警立即赶往南店煤矿一号井,为确保万无一失,民警以查暂住户口为名,让矿主先在一号井下把工头叫上来。工头称,井下有11人,其中确实有一人叫李海。

当矿工们从井上上来后,民警开始若无其事地念矿工们的名字,李海刚一答应,就被民警们紧紧地按住。

4 结案

涉案5人全被逮捕

8月11日,晋城至洛阳的公路上,两辆警车连夜疾驰。“3·28”案参战民警连夜赶回,突审重大嫌疑人李海。

在约10个小时的审讯后,李海的精神终于全线崩溃,对6年前李建设作出的“出事决不连累你”的承诺彻底绝望,交代了他伙同李建设图财害命,于1990年3月29日凌晨残忍杀害赵明伟,后将其尸体拉到湖北宜昌,抛入长江的全部作案过程。

为了找到赵明伟的尸体,宁和平和李松林等一行数人从湖北宜昌登船,沿江而下,直抵上海吴淞口,绵延数千里,对沿江的38个公

安机关(分局、派出所、治安室)逐个进行走访,对每天从长江上游漂来的尸体被掩埋的情况逐一进行核对查实,最终获取了相关证据。

李松林说,在当时此案社会影响较大。瀍河回族区人民检察院很快发出了批准逮捕书,故意杀人犯李建设、李海,涉嫌包庇的李建设的母亲、舅舅、姐夫均被依法逮捕。

(文中除警察外,其他均为化名)
如果您见证了市公安局成立65年来的某一段历史,如果您是65年来市公安局破获的某个案件的当事人,均可以拨打本报热线66778866,将之讲述出来,让更多人分享。

我的诚意,你的快意
新S30,东风风神诚意出品
欢迎光临2013中国洛阳第十二届国际名车展东风风神展位

首付15800元起东风风神开回家
6.78万元起

东风风神 新S30
从容进取 快意人生

东风乘用车

新技术

7英寸屏智能信息娱乐系统
行车电脑升级新增倒车距离显示

新形象

全新飞燕式进气格栅
全新风尚LED前大灯后尾灯

新体验

全新升级音响系统
仪表盘门护板钢琴烤漆装饰

25项超越变化,见证进取心!



东风风神洛阳龙飞4S店 电话: 0379-64153616 地址: 洛阳市龙门大道赵村374号
东风风神名车苑直营店 电话: 13592002787 地址: 九都路金马家具城22路、17路、23路公交车下车即到
东风风神纱西汽车城直营店 电话: 13738879823 地址: 纱厂西路与王城大道交会处纱西汽车城